

---

## 為什麼特朗普支持者沒有熱衷宣傳某些政策呢？

余創豪 [chonghoyu@gmail.com](mailto:chonghoyu@gmail.com)

---



(Photo: Team Trump FB)

美國總統大選已經塵埃落定，這次選舉結果可能會為美國、甚至全世界帶來了翻天覆地的改變。這是一次有點奇怪的選舉，在過往的大選中，支持自己心儀候選人的人仕都會興高采烈地推銷自己陣營的主張，但這一次，特朗普支持者對他某些政策不是諱莫如深，就是淡化其激烈的主張。

去年八月，特朗普在接受《華盛頓郵報》採訪時提出他會對所有進口商品徵收10%關稅，今年特朗普表示，如果他贏得大選，他會將關稅提高，中國進口產品的關稅可能高達60%至200%。今年五月，世界首富馬斯克表示反對拜登政府對中國電動車徵收關稅，認為這是扭曲市場的不當措施。然而，馬斯克卻是特朗普選舉團隊中最強勁的代理人，他為了力撐特朗普與共和黨議員，已經投放了1.3億美元。馬斯克對特朗普的鼎力支持和他中國的鉅大投資構成了一個突兀的矛盾，中國是特斯拉的重要市場，也是全球最大的電動車市場。2019年，特斯拉在上海建設了史無前例的超級工廠，雇用了二萬名員工。2021年中國新能源汽車出口量為31萬輛，其中一半在上海超級工廠組裝。

不消說，若果特朗普在上任之後真的實行他的關稅政策，特斯拉將會是首當其衝的受害者，高關稅政策可能會影響特斯拉的全球供應鏈，從而增加成本。而且，中國可能會採取報復措施，到頭來會影響特斯拉在中國的營運或銷售。據我所知，馬斯克並沒有直接提出解決這個矛盾的具體方案。

許多特朗普的支持者都集中在美國中西部，當中包括了不少農民。在第一個任期內，特朗普於2018年和2019年對價值三千億美元的中國進口商品徵收關稅，這觸發了中美貿易戰，中國對美國產品徵收報復性關稅，並且轉移到巴西和阿根廷採購大豆，不消說，長期依賴中國市場的美國豆農叫苦連天，需要政府的補貼來解救。一些在賓夕法尼亞州的農夫

直言不喜歡特朗普的高關稅政策，但他們認為特朗普在其他經濟政策方面會帶來更加積極的效果。

在外事政策方面，特朗普主張美國優先，他反對美國無止境地支援烏克蘭，亦不滿意北約盟友太倚賴美國。去年五月特朗普接受有線新聞網絡採訪，當時他揚言若果自己當選，他會在二十四小時之內結束俄烏戰爭。後來他還說，若果歐洲盟友沒有履行在軍費開支上的義務，他會任由俄羅斯對這些國家為所欲為。

前特朗普總統辦公廳主任米克·馬爾瓦尼（Mick Mulvaney）今年六月在《山上》（The Hill）發表了一篇文章，題目是：〈烏克蘭戰爭會怎樣結束？〉，文章劈頭兒的第一句是：「1977年，朗奴列根表達出他對冷戰的著名願景：『我們勝利，他們（蘇聯）失敗。』」但在文章結尾，馬爾瓦尼悲觀地預測烏克蘭勝利無望。今年九月，政論家約瑟夫·沙茨（Joseph Schatz）表示，特朗普第二個任期的外事政策會令共和黨進一步遠離列根主義。

直到目前為止，看來特朗普支持者並沒有高調地讚揚他放棄烏克蘭和疏遠北約盟友的主張，亦沒有人認真地覺得特朗普有本事在一天之內便擺平俄烏戰爭。英國前首相約翰遜是特朗普的忠實粉絲，他曾經為特朗普引發國會山莊暴動辯護，在大選之前三天，約翰遜接受有線新聞網絡採訪時為特朗普對俄烏戰爭的言論辯護，有趣的是，他並不是贊成特朗普的烏克蘭政策，相反，他認為特朗普不會放棄烏克蘭！

我曾經在另一篇文章中樂觀地指出：美國總統的權力受到許多約制，即使特朗普回朝，美國的外事政策很難會作出大幅度改變。不過，在這次選舉中共和黨不單止重掌白宮，而且在參眾兩院都佔多數，將來特朗普幾乎可以通行無阻。

若果特朗普真的按照字面地去實現他在競選時的承諾，那麼無論對美國還是全世界，都可能帶來災難。有趣的是，一些反對和支持特朗普的人都分享這個共同點：希望特朗普無非語不驚人死不休，真正做起事來會七折八扣。

2024年11月5日

原載於香港《時代論壇》

[更多資訊](#)